
 

 
 

Provincia di Cuneo 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

 N. 37 del 26/11/2025  

 
Oggetto : 
ART. 53, COMMA 1, D.LGS. 267/2000 – IMPEDIMENTO PERMANENTE DEL 
SINDACO – VERIFICA – NOMINA COMMISSIONE DI VALUTAZIONE. 

 
L’anno duemilaventicinque, addì ventisei, del mese di novembre, alle ore 
18:00, nella solita sala delle riunioni. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 
267/2000, vennero per oggi convocati i componenti di questo  Consiglio 
Comunale, in  seduta PUBBLICA STRAORDINARIA di PRIMA 
CONVOCAZIONE. 

 

Cognome e nome            Carica                                 Pr.    As. 
PETTITI Giampiero Sindaco  X 
QUAGLIA Mattia Domenico Vice Sindaco  X 
MADALA Luca Giuseppe Consigliere  X 
LOVERA Laura Annunziata Consigliere  X 
TRUNFIO Lorenzo Consigliere  X 
PERUZZI Gabriella Consigliere  X 
IODICE Alessandro Ruggero Consigliere  X 
SCOTTA Pierluigi Consigliere  X 
TUFANO Francesca Consigliere  X 
INAUDI Mauro Valentino Consigliere  X 
PEIRANO Marta Consigliere  X 
VALLOME Luigi Consigliere  X 
OPERTI Ornella Consigliere  X 

Totale 12 1 
 

Assistono alla seduta gli Assessori esterni OLIVERO Simona e FRANCO Luca. 
 
Ai sensi dell’art. 97, del Decreto Legislativo n. 267/2000 partecipa all’adunanza 
l’infrascritto Segretario  NASI Chiara Angela. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti,  QUAGLIA Mattia Domenico nella 
sua qualità di Vice Sindaco, avendo assunto la presidenza e a seduta 
dichiarata aperta dispone la trattazione dell’oggetto. 
 

 

 

 

 



Il Vice – Sindaco Mattia Domenico QUAGLIA: non avremmo mai pensato di dover inserire 

all’Ordine del Giorno del Consiglio questo punto, neppure avremmo mai pensato di doverlo 

discutere: oggi è un giorno profondamente triste per Verzuolo, in quanto iniziamo l’iter per 

verificare l’impedimento permanente del nostro Sindaco, di Giampiero, a cui siamo legati non 

solo dai i nostri ruoli istituzionali ma da sincero affetto ed amicizia. 

La normativa di riferimento riguardo l’impedimento permanente del Sindaco è chiara e fa capo  

all’art. 53 del Testo unico degli enti locali. Lo Statuto Comunale approvato con deliberazione 

di Consiglio comunale n. 28 del 27/11/2013 poi prevede, a tutela del Sindaco in carica, la 

nomina di una commissione di valutazione dell’impedimento. 

Oggi infatti portiamo all’attenzione del Consiglio la nomina di tale Commissione che, appunto, 

dovrà verificare lo stato delle cose, dovrà relazionare al Consiglio Comunale che in una 

successiva seduta dovrà prenderne atto.  

Dobbiamo oggi nominare due persone esterne al nostro consesso, di chiara fama e che debbano 

avere, come previsto dall’art 22 dello Statuto Comunale una competenza pertinente alle 

motivazioni dell’impedimento. Per tali ragioni nel corso delle due sedute con i Capigruppo 

consiliari, che ringrazio per la disponibilità, si è deciso che i due componenti dovranno essere 

scelti fra coloro che esercitano la professione di medico: i due medici, a loro volta, dovranno 

individuare e comunicare il nominativo del terzo componente. 

Sempre a norma dell’art. 22 dello Statuto la commissione dovrà redigere una relazione entro 30 

giorno dalla sua nomina e il Consiglio dovrà essere convocato entro 10 giorni dal ricevimento 

della relazione per prenderne atto e pronunciarsi in merito. 
 

La Consigliera Marta PEIRANO – Capogruppo di minoranza: per il gruppo di minoranza 

proponiamo il nominativo della dottoressa Cristina ROASIO che è medico di medicina 

generale ed opera sul territorio verzuolese. 
 

Il Consigliere Luca Giuseppe MADALA: per il gruppo di maggioranza proponiamo il 

nominativo del Dott. Luca DARDO, medico di medicina generale presso l’ASL CN1 – 

Distretto di Saluzzo – che ha studio in Verzuolo. 
 

Il Consigliere Valentino Mauro INAUDI: nessuno di noi vorrebbe deliberare questo, la 

situazione di Giampiero non dà segno di miglioramento e questo ci obbliga, quindi, a questo 

passaggio istituzionale che avremmo tutti evitato. Ringrazio Mattia e l’intera Giunta per averci 

coinvolto in questa difficile scelta. Rivolgo un pensiero a Giampiero che conosco da quando 

ero bambino, abbiamo un anno di differenza: Giampiero sta combattendo una dura battaglia che 

speriamo possa vincere. Rivolgo un abbraccio anche alla moglie Susanna che sta condividendo 

quanto percorso con noi e che, credo, stia passando un momento molto difficile della sua vita. 
 

Il Vice – Sindaco Mattia QUAGLIA: abbiamo avuto molte interlocuzione con Susanna, e con 

la famiglia di Giampiero visto l’affetto che ci lega a loro, ed abbiamo avuto anche diverse 

interlocuzioni con la Prefettura di Cuneo che, ricordo, è l’Ente preposto al controllo sugli Enti 

Locali: con la prefettura abbiamo condiviso questo percorso, con aggiornamenti a cadenza 

settimanale, abbiamo ricevuto aiuto, collaborazione e sostegno di tutti i  funzionari  prefettizi e 

di questo siamo grati. Attiviamo quindi questo iter che, ripeto, ci rattrista profondamente, 

attendiamo la relazione della Commissione e ci ri-aggiorneremo in un prossimo Consiglio. 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 

Il Vice – Sindaco Mattia Domenico QUAGLIA riferisce: 
 

“come noto in data 21 maggio 2025 il Sindaco in carica Giampiero PETTITI, eletto a seguito 

delle consultazioni elettorali tenutesi l’8 e 9 giugno 2024, è stato colto da grave malore e 

trasportato d’urgenza al Pronto soccorso dell’Ospedale “Santa Croce” di Cuneo: da quel 

momento non è più rientrato a svolgere le sue funzioni al Comune di Verzuolo. 



Durante il periodo della sua assenza il sottoscritto ha svolto tutte le funzioni vicarie previste 

dalla Legge, in particolare dall’art. 53, comma 2, del TUEL approvato con D. Lgs. 18 agosto 

2000, n. 267 secondo il quale: 

“2. Il vicesindaco ed il vicepresidente sostituiscono il sindaco e il presidente della provincia in 

caso di assenza o di impedimento temporaneo, nonché nel caso di sospensione dall'esercizio 

della funzione ai sensi dell'articolo 59.” 
 

Ora, essendo passati circa cinque mesi e non essendoci alla data attuale notizie di ripresa che 

facciano presagire nel giro di breve tempo che il Sindaco in carica possa rientrare a pieno titolo 

nell’esercizio delle sue funzioni, è necessario attivare la procedura di riconoscimento 

dell’impedimento permanente alla carica di Sindaco del Comune di Verzuolo del caro 

Giampiero PETTITI. 
 

Per tale motivo e a malincuore è stata convocata la conferenza dei Capigruppo alla presenza del 

sottoscritto Vice – Sindaco e del Segretario comunale dell’Ente in ossequio a quanto previsto 

all’art. 22 dello Statuto comunale, approvato con deliberazione del Consiglio comunale n. 28 

del 27/11/2013. 
 

La Conferenza dei Capigruppo si è riunita in data 05/11/2025 e 19/11/2025 presso la sede 

comunale di Verzuolo, Ufficio del Sindaco, ed ha preso atto che è pervenuta al protocollo 

generale dell’Ente al n. 16482/2025 in data 05/11/2025, in visione riservata al Vice – Sindaco e 

al Segretario comunale, comunicazione sanitaria con la quale è stata certificata l’impossibilita 

nel medio periodo per Giampiero PETTITI di ritornare a svolgere le attività istituzionali di 

Sindaco del Comune di Verzuolo.  
 

Dopo ampia ed esauriente discussione il sottoscritto Vice – Sindaco e i Capigruppo consiliari, 

nelle persone del Cons. Luca Giuseppe MADALA per il gruppo di maggioranza e della Cons. 

Marta PEIRANO per il gruppo di minoranza, alla presenza della dott.ssa Chiara Angela NASI, 

Segretario comunale di Verzuolo,  hanno preso atto del fatto che la normativa degli Enti Locali  

impone l’attivazione della procedura che porta al riconoscimento ufficiale in Consiglio 

dell’impedimento permanente del Sindaco in carica, con conseguente decadenza degli organi 

comunali e necessità di nuove elezioni ai sensi di quanto previsto dall’art. 53, 1° comma, del D. 

lgs. 18 agosto 2000, n. 267 secondo il quale: 

“1. In caso di impedimento permanente, rimozione, decadenza o decesso del sindaco o del 

presidente della provincia, la giunta decade e si procede allo scioglimento del consiglio. Il 

consiglio e la giunta rimangono in carica sino alla elezione del nuovo consiglio e del nuovo 

sindaco o presidente della provincia. Sino alle predette elezioni, le funzioni del sindaco e del 

presidente della provincia sono svolte, rispettivamente, dal vicesindaco e dal vicepresidente”. 
 

A tale proposito si evidenzia che a mente di quanto previsto dall’art. 22 dello Statuto comunale, 

approvato con deliberazione del Consiglio comunale n. 28 del 27/11/2013,  l’impedimento 

permanente del Sindaco viene accertato da una commissione di tre persone eletta dal Consiglio 

comunale e composta da soggetti estranei al Consiglio, di chiara fama, designati in relazione 

allo specifico motivo dell’impedimento: la commissione, a conclusione degli accertamenti che 

riterrà eventualmente necessari, dovrà redigere specifica relazione al Consiglio che dovrà 

pronunciarsi in merito e, qualora accerti l’impedimento, dovrà attivare la procedura di 

scioglimento. 
 

Si riferisce inoltre che la procedura di cui all’art. 53, 1° comma, del D. lgs. n. 267/2000 e 

ss.mm.ii., come specificata per il Comune di Verzuolo dall’art. 22 dello Statuto comunale, è 

stata sollecitata quale atto necessario dalla Prefettura – Ufficio Territoriale del governo di 

Cuneo - che, si ricorda, essere l’Ente sovraordinato deputato al controllo del regolare 

funzionamento degli  Organi dei Comuni della Provincia di Cuneo; 
 



Tenuto conto di quanto premesso, in data 5 novembre 2025 il sottoscritto Vice – Sindaco, in 

accordo ai Capigruppo consiliari, ha disposto quanto segue: 
 

➢ di attivare la procedura di riconoscimento dell’impedimento permanente del Sindaco in 

carica Giampiero PETTITI, eletto a seguito delle consultazioni elettorali tenutesi in 

Verzuolo l’8 e 9 giugno 2024; 

➢ di nominare la commissione di cui all’art. 22, comma 3, dello Statuto comunale 

scegliendo i componenti fra persone di chiara fama esercenti la professione di medico; 

➢ di incaricare i Capigruppo consiliari della ricerca dei citati professionisti sanitari; 

➢ di demandare gli adempimenti conseguenti alla competenza del Consiglio comunale; 

➢ di incaricare il Segretario comunale di garantire la regolare prosecuzione dell’iter in 

oggetto, curando le comunicazioni interne all’Ente e anche quelle esterne, in particolare 

con la Prefettura – UTG di Cuneo territorialmente competente.” 
 

Il Vice – Sindaco lascia ora la parola ai Capigruppo consiliari per la designazione dei due 

componenti, uno per la minoranza e l’atro per la maggioranza, della commissione di cui all’art. 

22 dello Statuto comunale. 
 

Prende la parola la Consigliera Marta PEIRANO, Capogruppo di minoranza, la quale propone 

la Dottoressa Cristina ROASIO, medico di medicina generale che opera sul territorio 

verzuolese e che  ha dato la sua disponibilità a ricoprire l’incarico; 

Prende la parola il Consigliere Luca Giuseppe MADALA, Capogruppo di maggioranza, il 

quale propone il Dottor Luca DARDO, medico di medicina generale presso l’ASL CN1 – 

Distretto di Saluzzo – che ha studio in Verzuolo e che ha dato disponibilità a ricoprire 

l’incarico; 
 

Dato atto che i due componenti dovranno nominarne un terzo di comune accordo, il cui 

nominativo verrà successivamente segnalato all’Amministrazione comunale; 
 

Tutto ciò premesso; 
 

Uditi gli interventi dei Consiglieri presenti;  

Visto:  

- lo Statuto comunale; 

- il Regolamento del Consiglio Comunale in vigore; 

- il D. lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.; 
 

Acquisito il parere favorevole del Segretario Comunale in ordine alla regolarità tecnica ai sensi 

dell’art. 49 comma 1 del D.LGS. 267/18.08.2000 e dell’art. 147/bis del medesimo Decreto 

Legislativo come disposto dal D.L. n. 174/2012; 

 

Con votazione palesemente espressa per alzata di mano il cui esito viene proclamato dal 

Presidente: voti favorevoli n. 12, voti contrari n. ZERO, astenuti n. ZERO, Consiglieri presenti 

n. 12, Consiglieri votanti n. 12. 
 

DELIBERA 
 

1. Di approvare la parte in premessa; 

2. Di nominare componenti della commissione per l’accertamento dell’impedimento 

permanente del Sindaco in carica Giampiero PETTITI i seguenti dottori: 
 

- Dottor Luca DARDO – Gruppo di maggioranza; 

- Dottoressa Cristina ROASIO – Gruppo di minoranza; 



3. Di dare atto che i due componenti individuati al precedente punto 2. del presente deliberato 

dovranno nominarne un terzo di comune accordo, il cui nominativo verrà successivamente 

segnalato all’Amministrazione comunale; 

4. Di dare atto che la commissione di cui all’art. 22 dello Statuto comunale, entro 30 giorni 

dalla sua nomina, dovrà presentare specifica relazione sulle ragioni dell’eventuale 

impedimento per i successivi adempimenti del Consiglio comunale; 

5. Di incaricare il Segretario comunale di tutti gli adempimenti conseguenti al presente 

provvedimento. 

 

Successivamente IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Con votazione palesemente espressa per alzata di mano il cui esito viene proclamato dal 

Presidente: voti favorevoli n. 12, voti contrari n. ZERO, astenuti n. ZERO, Consiglieri presenti 

n. 12, Consiglieri votanti n. 12 

 

Stante l’urgenza di provvedere in merito 

 

DELIBERA 

 

 

DI DICHIARARE  il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 

comma 4 del D.Lgs n. 267/2000 e s.m.i.. . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

  



 
Di quanto sopra si è redatto il presente verbale. 
 

IL PRESIDENTE 
Firmato digitalmente 

  QUAGLIA Mattia Domenico 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE  
Firmato digitalmente 
 NASI Chiara Angela 

 
 
Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate e sostituisce il documento 

cartaceo e la firma autografa 

 

 

 

 


